

岚河

马文献



岚河夜景

巴山深处的岚皋县是我的故乡，县城坐落于群山绿树环抱的半山腰中。山城的历史虽不悠久，名胜典故还是有一些的。诸如南宫秀峰、蜡烛高耸、衙门北开之类，文人雅士，反复歌咏。但最让我魂牵梦绕的还是故乡的岚河。

岚河从群山中蜿蜒而来，因河中常带着山中缥缈的雾气，故名岚河。她像一条玉带沿着山城缓缓流过，河水清纯秀丽，像少女一般婀娜；两岸青山如画，如少男一样俊美。洁净的河石，碧绿的河水，岸边的沙洲，那是儿时的乐园，放飞着自由。

岚河流经县城的拐弯处有几个深潭，那就是我们的泳池，我们的快乐。每到夏季，小伙伴们三五成群的在河中戏水，潭里游泳、跳高台、打水仗、比赛看谁在水中潜得更久。浅水处，翻开一块块河石，在石下摸鱼儿，却常常抓住的是螃蟹和不知名的河虫，鱼儿则不易得。那鱼儿在石缝中从一处冲向另一处，我们手忙脚乱，不亦乐乎。或许是惊动了鱼群，鸟儿也飞来抢夺，那蜻蜓点水似的鸟儿时而高起，时而掠过水面，好像我们一样快乐。

有时雨过天晴，在远处的河面上还能

看见彩虹，那如龙一样七色的彩虹从山边伸向河中，难道彩虹见我们玩的欢乐，也来河中解渴？

河中不时有竹排驶来，排中载着货物，山中自有山珍，运到山外也许能成为抢手货。看着船老大精壮的体魄，娴熟驾排技术，我羡慕他们能顺河走出大山，去向远处。

于是便在岸边的沙滩上，用沙子堆垒长城和天安门，挖成沟渠，好像长江和黄河。山外一定很精彩，不由得幻想去远游。

感到累了，便在河边歇息。时间过得真快，放眼望去，夕阳已染红了半边山坡。河对岸不远处，傍晚山脚的田园上，不少农家已升起了炊烟，暮归的老牛在唱着歌。

天空很快拉上了夜幕，我们躺在河边的草地上，一面听着蟋蟀歌唱，一面仰望夜空，数着星星有几颗，盼着月亮升起来。

明月下，河水在身旁汨汨流过，仿佛还唱着留恋的歌。故乡的岚河，多少回你从梦中流过，我理想的源头，欢乐的岚河。



蒋家坪茶山

蒋家坪村位于平利县老县镇西南部，境内层峦叠嶂，沟壑纵横，梁垭交错，云腾雾绕。更有黄洋河、洞子沟、刘家沟点缀其间，使这个边远的小山村更加灵动，更有活力。

蒋家坪有好山，最著名的自然是凤凰茶山了，那是远近闻名的千亩生态观光茶园。此山位于蒋家坪党群服务中心南面，黄洋河北岸。茶山脚下，有地质公园，有水保示范园，有彩虹路环绕；茶山之间，红枫翠杉、亭台廊桥，人行栈道纵横交错。远看茶山，碧波万顷，犹如一条条绿色的丝带缠绕山间；身临其境，顿觉微风习习，馨香阵阵；小鸟在身边欢唱，白云在头上飘绕；人在茶山走，如在画中游。尤其夏秋季节，日出之前或雨后天晴之时，站在茶山的最高处鸟瞰山川，但见：黄洋河两岸，千山万壑之间，云海茫茫，群峰若隐若现，白墙黛瓦点缀其间，好一幅现代版“富春山居图”；近处，朵朵白云在身边飘来隐去，置身其间，如梦似幻，顿生人在天上游之感。

还有那位于凤凰茶山北面的黑虎庙梁，更是挺拔苍劲，站在山脚下仰视山梁，顿生“高耸入云端”之感。山梁之巅，有一小庙，曰：黑虎庙。据传说，早年间此山梁常有黑虎出没，却从不伤人，人们敬而畏之，便在此处为黑虎建一小庙，日日焚香供奉，此山梁便有了黑虎庙梁之名，现仅存庙基。此外，庙之南侧垭壑处，曾有一洞，深不见底，每有北风，便会发出吹海螺之声，由此，有人便将此处命名为“北风吹海螺”。

境内好水，自然首推黄洋河。黄洋河为古航道，据民国《平利县志》记载，自百家湾以下“可航行三千舢以下之小船”，1938年武汉沦陷之前，航运异常发达，是平利西北部大宗山货外运和武汉日用百货进入平利的重要通道。乾隆二十年（1755年），知县黄宽在黄洋河督造水车，开平利机械灌溉之先河。黄洋河发源于大巴山脉龙须垭，挟群山之势，汇百溪之流，时而如款款少女，温柔宁静，微波粼粼；时而如秦巴汉子高亢激越，银蛇狂舞。顺流而下，群山夹道迎，鱼虾见底游，怪石临岸立，白鹭舞竹柳，让人不由得发出十里黄洋赛漓江的感慨。走进黄洋河，春可赏人面桃花相映红，夏可听青草池塘处蛙声，秋可品霜叶红于二月花，冬可觅孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。无论是乐山亲水，还是养心垂钓，黄洋河都是不二之选。

当然，洞子沟也不甘示弱。洞子沟位于凤凰茶山东侧约0.5公里处，是黄洋河一条支流。洞子沟虽然只是一条小溪，却四季不竭，水质晶莹剔透；一沟两岸，奇花异卉，茂林修竹，风景异常幽美。走进洞子沟，顿生别有洞天之感，沟内果然有洞有窟，形态各异，仪态万方，浅者没其膝，深者不见底，且有地质学家专程到此考察，以其形态命名，将那圆的命名为“圆形石臼”，将那长的命名为“长形石臼”，方的称之为“方形石臼”。顺沟游走，但见奇石遍地，沟壑纵横，三步一潭，五步一瀑，偶有阳光从森林的缝隙筛下一条条斜线，色彩斑斓，耀人眼目；耳畔，溪流的叮咚声，瀑布的轰鸣声，鸟儿的欢叫声混合在一起，活生生一首山野奏鸣曲，让人忘俗，让人回味，让人遐想，让人流连忘返。如果说黄洋河是大家闺秀，那洞子沟则是当之无愧的小家碧玉了。小，却精致，却通灵，却原生态，却独具天然之美。

与前文所叙不同，刘家沟不仅有好水，而且有好山。2001年之前，刘家沟系一个行政村，现为蒋家坪村七组，位于黄洋河南岸，与本县三阳镇九里村交界。刘家沟发源于三阳镇梁家坝村九组，全长约5公里，系黄洋河二级支流。刘家沟因其位于大山深处，两岸青山叠翠，茂林修竹，溪水晶莹剔透自不必说，尤其沿途坎坎坷坷，左弯右绕，沟壑交错，怪石嶙峋，一沟溪水姿态万千。刘家沟下游有一形若木鱼的山峰，因山顶修有寨堡，被当地人称为木鱼寨。据说，那是明朝末年，当地山民为躲避土匪侵扰而建。寨子不大，面积不足十亩，寨墙由当地云母片石垒砌或夯土而成，并不十分险要，现仅存寨墙、寨门等遗迹。在湖河与刘家沟交汇的夹角之间，有一形若狮子的山梁，甚为奇特，尤其那“狮子”的脖颈与头部更是栩栩如生，当地人称“狮子包”，最前端有一巨大的洞口，被称为“狮子洞”。其实，若理解为那狮子正张着巨口欲扑向河滩饮水更为恰当。

有好山，有好水，便有了灵气，便有了魅力，便成为遐迩闻名的旅游景区，四海宾朋，纷至沓来，八方游客云集茶山，往日的穷乡僻壤，如今却变成网红打卡地。

冬日安康

赵华斌

安康市的冬日日出，别有一番韵味。在城市的中心城区，冬日的日出总是那么的美丽。晨曦中的微光，透过朦胧的雾气，照在高楼大厦上，给这座城市带来了一份神秘的色彩。街上的路灯还未熄灭，与天边的微光相互映衬，让人感受到了一种独特的宁静。

而在乡村，日出则是另一番景象。太阳从山顶缓缓升起，照亮了整个村庄。农舍的烟囱冒出了缕缕青烟，与晨雾交织在一起，让人仿佛置身于仙境之中。河流上的冰层在日出的映照下，闪烁着耀眼的光芒，若隐若现。

在安康市的冬日日出中，城市和乡村，河流相映成趣，构成了一幅美丽的画卷。这一切都是那么的宁静、祥和，让人感受到大自然的神奇和美妙。

每当我看到冬日日出初升的景象，心中总是充满了希望和温暖。它让我感受到了生命的力量和美好，也让我更加珍惜每一天的时光。

最美宁陕

张星



宁陕漫湾村

宁陕的水清澈甘冽，沁人心脾，绝对是这世上最好的天然矿泉水。农夫山泉的广告语说的好，我们不生产水，我们只是大自然的搬运工。我要说，我们不生产水，我们这里的水就是大自然的矿泉水。

我曾做过一个实验，只身钻进秦岭的一个小岔沟，总有那么一股清泉哗哗作响，迎面而流。我的心里莫名会激动，鞠一捧清泉，那泉水似乎明白我的心，畅饮之下，整个身心都是那么的愉悦。伴随着山涧叮咚悦耳的溪流音乐，人便会陶醉其中，感恩大自然的馈赠，感恩秦岭对宁陕人民的福泽。

曾经的乱砍滥伐，使得宁陕满目疮痍，宁陕人民遭受了巨大的损失。在悲惨中宁陕人民认识到了生态和自然的问题，我恰好也是这个历史的见证者。封山育林政策的实施，让一部分人难以理解，但更让一部分人走出大山，开阔了眼界。人们在改革中认识到了生态和环境的重要性，逐步走上了一条可持续发展的道路。曾经肆意砍伐的秃山在人们的眼里，渐渐变成了青山。沟沟岔岔的山涧又响起了叮叮咚咚的声响，泉水在山沟里唱着动听的歌儿缓缓流下，流向了宁陕人的心田。

一江清水送西安的号召落地了。宁陕人民更加努力，作为水源涵养地的宁陕深知这水是送向西安送向千家万户的，大家丝毫马虎不得。随着陕西南水北调、引汉济渭工程的贯通，宁陕的清泉连通了汉江和渭河，可满足包括西安、咸阳、渭南、杨凌在内的共21个受水对象的生活及工业用水需求，惠及1411万人。最为重要的三河口水利枢纽位于佛坪县与宁陕县交界的午午河峡谷段，宁陕人民为之付出了巨大的努力和艰辛。依子午河畔而建

子午梅苑近年已成为宁陕新的旅游打卡点。

宁陕水系发达，每一条小溪流都是用心灵温暖呵护着每一个宁陕人，每一个来宁陕享受大自然，享受天然氧吧的游人。你洗耳倾听一下吧，她会把你世间最美最动听的天籁之音传递给你，鞠一捧清泉，那将是世间最美的事。品一滴宁陕清泉，那将是这世上最幸福的事。宁陕的水最美，最甜，也最让人难忘。

长安河穿城而过，河堤两岸，杨柳依依，河边朱鹮嬉戏，河里鱼儿成群，好一幅山水画卷，住住就会吸住你的眼球，让人驻足凝望，感叹大自然的美与和谐。

宁陕是藏在大秦岭中的一个小地方，人们通常会忽略她，忽略她的美，忽略她的宽容，忽略她的风情万种。作为一个土生土长的宁陕人，我深爱着这片土地，深爱着这个养育了我的山城，深爱着这个给了我一切成长的地方。

2007年的西汉高速全线通车，让宁陕真正成为西安的后花园，融入了西安、汉中、商洛半日经济圈。宁陕跳出了大山思维，与更多的城市无缝对接，一个新宁陕、新格局在秦岭深处展开了奋进的画卷。紧随其后的宁陕石泉高速路的建成通车，实现了“西安—宁陕—石泉—安康”旅游走廊全线畅通，助力安康全面融入西安2小时经济圈。宁陕在朴实中尽显芳华，在奋斗中彰显力量。如今的宁陕，确立了“建设全国生态经济强县、建成全国一流生态旅游目的地”的战略目标，全县上下齐心协力，山居民宿错落有致，如火如荼地建设场景随处可见，她正展开双臂拥抱各地前来的游人们。她用家的味道、家的港湾、家的氛围欢迎五湖四海的朋友们。渐渐地，来宁陕观光路春的外地游人

秦岭入云端，绿都藏深山，山青青，群山环抱，植被丰饶；秦岭绿屏障，绿都天地宽，天蓝蓝，云彩飘扬，心手相依；秦岭山脉绵，绿都人康健，水依依，清泉叮咚，滋润心田；秦岭入心怀，心境爽，云舒云散，百舸争流；秦岭好巍峨，绿都总相伴，松涛翻滚，熊猫戏竹，朱鹮高飞，羚牛群居，金猴望月，秦岭瑰宝，数不胜数，风景这边独好，大美秦岭，最美宁陕。

——题记

秦岭山脉绵延1600公里，既是长江、黄河流域的分水岭，也是我国南北方地理气候的重要分界线。沿着秦岭山脉有着众多的名山大川，而我只想独表位于秦岭南麓的山城宁陕。这里是我的家乡，是生养我的地方。

这座山城虽小，但历史悠久，源远流长。宁陕四通八达，自清朝设立“宁陕厅”以来，这里就是兵家必争之地，子午栈道由北向南一路奔袭，曾经那个喜欢吃荔枝的贵妃口中的荔枝就是从川东涪陵经西乡至宁陕鸳鸯树、歇马台快马加鞭经子午镇送往长安。

说起鸳鸯树，那是我老家对门的一条沟，我有个亲戚在那里居住，小的时候常常去那里玩。在我的童年脑海里就回荡着杨贵妃吃荔枝的故事，那时在心中最多的疑问不是操心荔枝快马加鞭地辛劳，反而是荔枝长什么样？那是一条纯泥土路，宽约三米，一直延伸到秦岭梁顶峰。小的时候，跟随父亲到达那里。在途中有个叫小岭梁的地方，父亲有个亲戚在那里住，常年就一个人，父亲喊那人为李么叔。那次，我们为了打香椿去了那里。他的李么叔给我们做了吊罐腊肉，现在回味起来，那是我这一辈子吃得最香的一次腊肉了。我们吃罢饭，他的李么叔带着我们继续向秦岭顶峰攀登，一座光溜溜的山尽显眼前。李么叔说这个山叫作光头山。是呀，你远看这座山，似乎一棵树都没有，光秃秃的泛着光芒。李么叔指着前面的路说，你们看，从那条路走过去，翻过梁下去，就到了长安的午午镇了。老辈人走的是这路，虽然窄，可距离近。李么叔摸着我的头说，你们现在可是享福了，有210国道走了，以前那个年代不管是做生意还是挑夫，都是踩着这条路走向长安的。那些斑驳的小路，在我幼年的时候显得那么的高大厚重，直至今日也没能忘怀。

后来，我也吃上了荔枝，那味道真棒，但也贵。我时常在心里想着一颗荔枝辗转千里，最终到达杨贵妃的嘴里肯定还没有我吃过嘴里的新鲜。毕竟210国道的速度铁定是比马匹的速度快了若干倍。随着道路的通畅，宁陕这个鲜为人知的地方逐渐暴露在了世人的眼下，逐渐有了“安康的北大门，西安的后花园”之称。那个时候，我也背起行囊去了西安求学。我家对面那条沟却成了我日思夜盼的好去处了。

如今，这条路成了众多驴友穿越的必选之路，也成了我梦里时常到达的地方。